

探讨临床护理路径在初治痰阳肺结核护理中的应用效果

皇惠丽

上海长征医院 200003

【摘要】目的 讨论临床护理路径在初治痰阳肺结核护理中的应用效果。**方法** 选择 80 例初治痰阳肺结核的患者，分为两组，使用临床护理路径的为实验组，使用常规护理的为对照组。**结果** 两组的护理满意率，治疗效果，住院时间，住院费用以及生活质量评分相比，差异较大 ($P < 0.05$)。**结论** 在初治痰阳肺结核的患者中使用临床护理路径，有利于提高患者的治疗效果，缩短住院时间，改善生活质量，减少住院费用，让患者感到满意。

【关键词】 临床护理路径；初治痰阳肺结核；应用效果

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 07-161-02

肺结核是一种严重传染性疾病，一直受到全球的重视以及关注。在发病早期患者会出现咳嗽，咳痰的症状，在中后期患者会出现咯血，痰中带血等症状^[1]。针对肺结核患者，主要实行早发现，早治疗，避免疾病传播，控制肺结核的发生率^[2]。在治疗过程中使用临床护理路径，可以根据某一种疾病制定科学的护理计划，从而改善临床症状，缩短住院时间^[3]。本文中选择 80 例初治痰阳肺结核的患者，具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 80 例初治痰阳肺结核的患者，其中实验组：男，女分别为 21 例，19 例，年龄 / 年龄均值为：25 岁到 66 岁、 (51.12 ± 1.32) 岁。对照组：男，女分别为 20 例，20 例，年龄 / 年龄均值为：26 岁到 68 岁、 (50.08 ± 1.71) 岁。

1.2 方法

在对照组中使用常规护理，主要指导患者用药，针对性指导患者的肺功能锻炼，对患者讲解各种治疗过程中的注意事项等。在实验组中使用临床护理路径。(1)建立临床护理小组，根据肺结核的特点以及医生以及护理人员的临床经验制定合适的护理方案。(2)护理人员为患者建立健康档案，主要记录患者的个人信息以及疾病的信息等，病情信息主要记录患者的并发症，病史，病程，治疗的情况等，根据患者的治疗，对健康档案进行完善。(3)护理人员为患者提供舒适温馨的环境，将病房温度控制在 23 摄氏度到 26 摄氏度，定期进行通风，消毒，注意保持地面洁净，定期更换床单，被罩，病号服，还可以摆放一些鲜花，营造温馨的环境。在用餐时使用分餐制，平时注意带口罩，避免造成传染。(4)护理人员加强与患者的沟通，关注患者的消极情绪，避免患者出现情绪激动的情况，严禁谈论消极的话题，讲解一些预后效果较好的案例，提高患者的治疗的积极性。(5)护理人员指导患者根据医嘱进行服药，避免出现误服，漏服的情况，针对患者的可能出现的并发症进行预防性护理，患者可能发生的并发症为窒息，护理人员需要注意保持患者的呼吸通畅，如果出现异常的情况，需要让患者使用俯卧的体位，使用头低脚高，进行体位引流，并通过扣背促进患者将血液咯出，避免对呼吸道造成阻塞。(6)护理人员指导患者使用富含蛋白质的食物，对于吞咽困难的患者，可以使用鼻饲。

1.3 统计学方法

使用 SPSS22.0 软件分析统计，计量资料，T 检验，计数资料，卡方检测。 $P < 0.05$ ，那么差别较大。

2 结果

2.1 两组的护理满意率的情况

两组的护理满意率相比，差异较大 ($P < 0.05$)。

表 1：两组的护理满意率的情况

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	总满意率
实验组	40	29 (72.50%)	10 (25.00%)	1 (2.50%)	97.50%
对照组	40	20 (50.00%)	12 (30.00%)	8 (20.00%)	80.00%
χ^2 值		7.639	5.755	7.822	8.185
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 两组的住院时间，住院费用以及生活质量评分的情况

两组的住院时间，住院费用以及生活质量评分相比，差异较大 ($P < 0.05$)。

表 2：两组的住院时间，住院费用以及生活质量评分的情况

组别	例数	住院费用	住院时间	生活质量
实验组	40	3395.62 ± 1.29	8.18 ± 1.75	85.26 ± 1.52
对照组	40	5718.52 ± 1.58	14.65 ± 1.59	71.22 ± 1.75
T 值		12.966	7.856	7.269
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.3 两组的治疗效果的情况

两组的有效人数以及显效人数相比，差异较大 ($P < 0.05$)。

表 3：两组的治疗效果的情况

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	40	30 (75.00%)	9 (22.50%)	1 (2.50%)	97.50%
对照组	40	21 (52.50%)	11 (27.50%)	8 (20.00%)	80.00%
χ^2 值		7.592	5.118	7.261	8.175
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

肺结核是一种常见的传染性疾病，主要是由于结核杆菌的侵入导致的疾病，主要的传播途径为呼吸道传播，因此，正常人与结核病人进行接触后，如果吸入带有结核杆菌的飞沫，就很可能感染疾病^[4]。在治疗过程中使用临床护理路径，根据肺结核的特点以及医生，护理人员的临床经验制定合适的护理方案，加强与患者的沟通，建立健康档案，提供舒适温馨的环境，在用餐时使用分餐制，平时注意带口罩，避免造成传染^[5]。护理人员指导患者进行合适的饮食。

本文中选择 80 例初治痰阳肺结核的患者，使用临床护理路径的患者中的护理满意率明显高于使用常规护理的患者，并且患者的治疗有效率较高，住院时间较短，生活质量评分较高，住院费用较低。

综上，在初治痰阳肺结核的患者中使用临床护理路径，有利于提高患者的治疗效果，缩短住院时间，改善生活质量，减少住院费用，让患者感到满意。

参考文献

- [1] 王婷婷. 临床护理路径在涂阳肺结核患者护理中的应用 (下转第 164 页)

现偏差问题的几率。在面对患儿进行必要解释和表述时，应该尽量细心和温柔，保持足够微笑，避免给患儿营造较为恐怖的氛围，减轻患儿的精神负担。比如对于儿科护理人员较为常做的静脉穿刺而言，就需要其掌握基本技术要领，能够在操作中做到高效可靠，避免给患儿带来较大的疼痛感，尽量做到一次成功。

3.2 提高护理人员沟通能力

儿科护理工作中面临着患儿以及家属的双重压力，如此也就必然对于护理人员的沟通协调能力提出了较高要求，尤其是在和患儿家属沟通交流时，更是需要表现出较强的能力，可以有效赢得患儿家属认可和接纳，同时促使其可以更好配合护理工作的开展。因为对于患儿而言，其往往更为信任自己家属，家属在稳定患儿情绪方面的作用效果同样也明显优于护理人员。这也就需要护理人员提前和患儿家属进行细致沟通交流，在了解患儿家属要求和相关意见后，提出自身相关诉求，力求在患儿护理方面能够达成一致，心往一处使，如此也就能够确保自身后续护理工作得到更好落实，在解决和防控护患纠纷方面同样具备积极作用。

3.3 优化病房环境管理

儿科护理工作优化往往还需要关注病房环境，确保病房环境较为安静有序，进而才能够有助于护理工作的有效落实。基于此，儿科应该首先构建完善的病房管理制度，要求对于

(上接第160页)

理人员使用优质护理对颅内出血患者展开护理工作，不仅可为患者提供一个良好的护理环境，还能构建优质的护患关系，有助于促使患者顺利恢复健康。

本次实验研究发现，实验组患者的抑郁、焦虑评分显著低于对照组患者，且 $P < 0.05$ 。并且，实验组护理满意度高于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，将优质护理应用于颅内出血患者护理中，可以降低患者由于疾病产生的焦虑、抑郁情绪，帮助患者积极面对疾病并参与治疗，促使颅内出血患者早日康复，其具有较

(上接第161页)

用价值探讨 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(18):263-264.

[2] 罗婷, 郭方. 临床护理路径与传统护理在初治菌阳肺结核患者中的应用效果 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(20):141+143.

[3] 郭霞. 临床护理路径在初治痰阳肺结核护理中的应用效果分析 [J]. 智慧健康, 2018, 4(18):27-28.

(上接第162页)

的患者的并发症发生率明显小于使用常规护理的患者，并且患者的空腹血糖，餐后2小时血糖以及糖化血红蛋白水平较低，患者对护理满意率较高，血肌酐，血尿素氮以及24小时尿蛋白定量较低，白蛋白水平较高。

综上，在实行腹膜透析的糖尿病肾病患者中使用整体护理干预，有利于控制血糖水平，降低血肌酐，血尿素氮以及24小时尿蛋白定量，提高护理满意率，减少并发症发生率。

参考文献

[1] 田瑜. 综合护理干预在糖尿病肾病患者护理中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2020, 23(04):115-116.

所有陪护人员以及慰问人员形成严格约束，避免所有人员随意进出，需要严格按照时间安排。针对病房还需要进行定期消毒清洁，确保病房环境较为整洁，同时尽量进行有效装饰，借助于恰当的装饰来缓解患儿紧张情绪，营造较为温馨、有童趣的病房环境。

4 结束语

在儿科临床护理工作开展中，往往面临着较高难度，来自于患儿、患儿家属以及病房环境的影响因素众多，如此也就需要儿科护理人员具备更高的专业素养以及沟通协调能力，同时做好病房环境优化管理工作，创造较为理想的儿科护理条件。

参考文献

- [1] 姜卫平, 管丽莉. 儿科护理中护患沟通的几点方法 [J]. 心理月刊, 2020, 15(14):77.
- [2] 陈文芬, 韦雪朗, 陈英豪. 人性化护理在儿科护理中的应用价值 [J]. 心理月刊, 2020, 15(09):105.
- [3] 张庆. 儿科护理差错事故分析及对策探讨 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(28):129+133.
- [4] 孙婷. 优质护理服务在儿科护理中效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(06):20.
- [5] 马瑞霞. 儿科护理不良事件发生情况的原因分析 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(14):48.

高的临床推广价值。

参考文献

- [1] 王梅. 优质护理干预应用于重症脑出血患者中的效果观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(35):130.
- [2] 孙旭杰. 优质护理干预对微创穿刺引流术治疗高血压颅内出血患者的效果观察 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(29):231.
- [3] 滕威伟. 优质护理服务在颅内出血患者中的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(29):31+33.
- [4] 屈玲艳. 对外伤性颅内出血患者进行优质护理的效果评析 [J]. 当代医药论丛, 2016, 14(11):55-56.

[4] 郑秀丽, 魏梅香, 梁月贞, 赖小惠. 探讨临床护理路径在初治结核病患者健康教育中的应用价值 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2018, 39(05):606-607.

[5] 汤秋萍. 临床护理路径在初治菌阳肺结核患者中的应用及其对生活质量的影响研究 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2017(08):112-114.

[2] 李洁霞, 何翠玲, 梁厚兴, 覃燕. 系统性护理干预对腹膜透析患者腹膜炎发生率的影响 [J]. 内科, 2018, 13(06):920-921+924.

[3] 姜慧腾, 徐玲燕, 吴云. 协同护理模式在非透析期糖尿病肾病中的应用效果观察 [J]. 中国现代医生, 2018, 56(29):161-163.

[4] 马米果, 何新, 陈太艾. 护理干预在降低腹膜透析相关性腹膜炎发生率中的效果 [J]. 中国医药导报, 2018, 15(13):160-163.

[5] 马晓燕. 老年糖尿病肾病患者腹膜透析的护理措施 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(80):297.